

За что Евросоюз пообещал Греции 86 млрд в течение трех лет



Страница 8

Итальянские комары настолько суровы, что пьют не только кровь



Страница 8



Российская Газета

Ежедневная общенациональная газета. Выходит с ноября 1990 года. Вторник, 14 июля 2015. № 152(6723) www.rg.ru

Федеральный выпуск

Только в «РГ» Стали известны виновники повышения цен на продукты питания

Расфасовали



Игорь Зубков

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) за первое полугодие завела 60 дел на поставщиков продовольствия. Но если в первые месяцы года поток жалоб на завышение цен доходил до тысячи в неделю, то сейчас значительно сократился. Об этом и о том, как ФАС будет бороться с нечестным поведением иностранных компаний на рынке лекарств, «Российской газете» рассказал заместитель руководителя ФАС Андрей Цыганов. Он также сообщил о сейфе с документами на олигархов, о союзе против картелей и о влиянии санкций.

Андрей Геннаевич, почему все-таки, судя по вашей статистике, случаи монополизма высоки именно на продукты, обычно связанные с торговлей сетями, а с поставщиками?

Андрей Цыганов: Сетям очень трудно проявлять монополизм, потому что в российском законодательстве есть норма, которая позволяет одной сети иметь более 25 процентов торговых площадей в пределах одного муниципального образования. И она работает.

Хотя, конечно, мы постоянно наблюдаем за федеральными сетями и некоторыми серьезными локальными игроками. Но мелкая и средняя розничная торговля продовольственными товарами — это не тот рынок, на котором нужно искать нарушения антимонопольного законодательства.

Скорее, там можно столкнуться с фальсификацией товаров, обмером, обвесом, обманом покупателей, с прочими нарушениями, связанными с элементарным мошенничеством. Мы внимательно следим за поведением

Продавцы летом стали реже менять ценники. Контроль и новый урочный сбили цены.

компаний, доминирующих на локальных рынках, причем это, как правило, не розничные продавцы, а крупные поставщики. И вот по таким нарушениям в прошлом году было около ста дел, в этом году — уже около шестидесяти.

В какой степени вам удалось повлиять на сдерживание цен?

Андрей Цыганов: Это удалось совместными усилиями разных органов.

И штабы при губернаторах создавались, и минпротторг сканировал весь рынок, и прокурорские проверки проходили во всех регионах.

Мне кажется, что это было сделано правильно. Предприниматели, которые хотели в мутной воде рыбку половить, получили достаточно жесткий сигнал.

3 Юрий Трутнев: На проведение Восточного экономического форума не будет потрачено ни одного бюджетного рубля



3

Техосмотр для маломерных судов будет полностью отменен уже в этом году



9 Продолжаются споры вокруг проекта закона о наследстве

10 В Музее Востока открыта экспозиция к 90-летию художника Мая Митурича-Хлебникова



11 Фабио Капелло собираются отправить в отставку

Подробности Будущих десантников наспех заселили в неотремонтированные казармы

Черные дни в Светлом

Светлана Сибина, «Российская газета», Омская область

Накануне в поселке Светлом под Омском был праздник. Призывники учебного центра ВДВ принимали военную присягу и проводили родственников, специально приехавших из разных уголков страны на столь знаменательное событие. Но уже сегодня родителям пришлось возвращаться в Омск совсем по другому поводу. 12 июля поздним вечером (в 22.43) в четырехэтажном казарме обрушились пролеты, когда в здании спали 337 военнослужащих. Под завалами оказались 42 военнослужащих, 23 из них погибли, остальные доставлены в медицинские учреждения. Жителей поселка Светлый в полночь разбудили звуки воющих сирен. Машину спасателей и «Скорой» стекались к 242-му учебному центру ВДВ. Рядовой Максим Колмаков рассказывает:



Еще вчера родные военнослужащих радовались за ребят, когда те принимали присягу. А сегодня они плачут...

кошелек Верховный суд разъяснил, как получить участок даром

Шесть соток в одни руки

Наталья Козлова

Верховный суд проанализировал, как на протяжении трех лет в регионах рассматривали судебные споры, связанные с дачными и садоводческими объединениями граждан.

Подобные анализы судебной практики особенно актуальны в разгар дачного сезона, когда граждане большую часть своего свободного времени проводят на ставших родными сотках.

Острых вопросов и конфликтных ситуаций в садоводческих товариществах рождается немало. Один из таких непростых вопросов — как оформить право собственности на садоводческий участок. Дело в том, что законодательство в этом плане у нас в последнее десятилетие менялось, а выдавали по 6 соток сотрудникам некоторые предприятия еще в прошлом веке, не задумываясь о будущем. Поэтому у многих дачников есть, что называется, проблема с документами. Где-то это просто желтая справка садоводческого товарищества давних годов, где-то и такой справки нет. Да и большинство тех предприятий уже не существует.

Как поступать дачникам в наше время, когда дача есть, а ни продать, ни подарить, ни завещать ее нельзя, если она не оформлена в частную собственность? Верховный суд признает, что по поводу признания прав собственности на участок, расположенный на территории садоводческого или дачного товарищества, в стране так и не сложилась единообразная судебная практика. Проще говоря, то, что в одних регионах суды разрешают, в других запрещают.

Одни суды, когда рассматривают иски дачников о приватизации их же собственных участ-

ков, рассуждают следующим образом. Если садовод принес иск к местным чиновникам о признании за ним права собственности на землю, то ему следует отказать. Потому, что требование садовода незаконно. Земельные участки садоводческих товариществ «не сформированы как объекты права», не поставлены на кадастровый учет, им не присвоен кадастровый номер. Поэтому право собственности на эти участки не может быть зарегистрировано, что в силу 131-й статьи Гражданского кодекса является обязательным.

В противоположность такому мнению другие суды по поводу аналогичных исков заявляют следующее — формирование участка в установленном законом порядке с описанием и установлением его границ не является обязательным условием для его приватизации.

В итоге получается, что в одних регионах суды разрешают, в других запрещают.



Садовод может получить участок в собственность, даже если нет документов.

дипломатия «Шестерка» выработала единую позицию по иранской ядерной проблеме. Все ждут ответ Тегерана

Атом по-венски

Константин Волков, Вена

Соглашение по ядерной проблеме Ирана уже согласовано в Вене «шестеркой» (страны — члены Совбеза ООН плюс Германия). И теперь дело за Тегераном.

Как стало известно «РГ» из дипломатических источников, основной документ состоит из 15 страниц плюс пять приложений — в целом получается порядка 100 страниц. Приложения регулируют несколько аспектов. Это: ограничение по ядерной деятельности Исламской республики, призванные не допустить создание Тегераном атомного оружия; порядок отмены санкций, как введенных Совбезом ООН, так и иницированных отдельными странами; сотрудничество с Ираном в области мирного атома; создание специальной международной комиссии при СБ ООН (пока что на непостоянной основе), которая должна собираться для обсуждения целесо-

ЦИФРА

1 МИЛЛИОН

долларов стоило австрийской стороне пребывание в Вене государственного секретаря США Джона Керри

образности тех или иных поставок двойного назначения Ирану; собственно, сама резолюция. Плюс к этому в списке есть и документ о последовательности шагов по нормализации отношений с Исламской республикой.

«Соглашение по ядерной проблеме Ирана должно быть наконец заключено, сколько можно ждать? Но нет гарантий, что пере-

говоры не продлятся еще», — с такими заявлениями выступили 13 июля дипломаты из разных стран, участвующие в подготовке документа.

Проходящие в Вене переговоры Ирана и «шестерки», очевидно, затягиваются. Каждые полчаса возникает спор, что вот-вот все будет согласовано, и всякий раз оказывается, что нет, еще не все. Главный спор идет между Ираном и США. Тегеран хочет максимально быстрой отмены всех санкций, введенных против него как Совбезом ООН, так и отдельными странами. Кроме того, иранская сторона настаивает на немедленной отмене эмбарго на поставки оружия и военной техники. Последнее, кстати, поддерживает и российская сторона.

США, напротив, стремятся всячески затянуть снятие санкций и эмбарго на поставки военной техники, а в идеале — растянуть этот процесс на годы.

Официальные курсы валют ЦБ России с 14.07.15

Австралийский доллар 42,0200
Азербайджанский манат 53,9843
Аргентинский песо 11,8458
Белорусский рубль**** 37,1199
Болгарский лев 32,0597
Бразильский реал 17,9196

Венгерский форинт** 20,2435
Вон Республики Корея*** 50,0419
Датская крона* 84,0044
Доллар США 56,6079
Евро 62,9919
Индийская рупия** 89,1955

Казахский тенге** 30,3430
Канадский доллар 44,4646
Киргизский сом** 90,5509
Китайский юань** 91,1795
Молдавский лей* 30,0307
Новый румынский лей 14,1541

Новый туркменский манат 16,1760
Норвежская крона* 70,3859
Польский злотый 15,1075
СДР 79,5154
Сингапурский доллар 41,3326
Таджикский сомони* 90,4063

Турецкая лира 21,2932
Узбекский сум*** 22,1384
Украинская гривна* 25,6144
Фунт стерлингов 87,8951
Чешская крона* 23,1260
Шведская крона* 66,9805

Швейцарский франк 59,8139
Южноафриканский рэнд* 45,4434
Японская иена** 45,8642

*За 10
**За 100
***За 1000
****За 10 000



ПАРЛАМЕНТ

Валентина Матвиенко оценила степень интеграции Крыма полуостров шансов

Виталий Петров, Симферополь

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Совета Федерации Валентина Матвиенко высоко оценивает законодательную работу крымского парламента по воссоединению полуострова с Россией.

Вчера глава верхней палаты начала рабочий визит в два новых региона с посещения Симферополя. Спикер провела встречи с руководителем Крыма Сергеем Аксеновым и председателем Госсовета республики Владимиром Константиновым.

По словам Матвиенко, за последние полгода была проведена беспрецедентная работа, благодаря которой Крым и Севастополь успешно интегрировались в правовое, экономическое и социальное пространство России. Но даже несмотря на то, что переходный период закончился, остается немало проблем, которые невозможно решить в течение столь короткого промежутка времени.

В связи с этим Валентина Матвиенко выразила недовольство избыточным уровнем надзорных органов, которое, по ее мнению, попросту вредит Крыму. «Возьмем, например, свалки твердых бытовых отходов. Двадцать пять лет они копятся на территории республики. Сегодня приходит проверка в муниципальные органы власти и требует

их немедленно ликвидировать.

Но, чтобы привести все эти свалки в порядок, нужно как минимум пять лет. Власти обязаны составить планы по утилизации, определиться с финансированием. К чему такая спешка? Дайте возможность руководству новых регионов спокойно работать», — призвала глава верхней палаты.

Еще одна важная проблема для республики — зависимость на 40 процентов от поставок продуктов с Украины. Сергей Аксенов уверяет, что если Украина прекратит снабжать полуостров товарами, то прежде всего нанесет ущерб собственным гражданам.

«Мы же здесь работаем над тем, чтобы дать крымским сельхозпроизводителям возможность развиваться. Я уверен, что потенциал Крыма по импортозамещению огромен. Мы настроены выйти с нашей плодово-овощной продукцией на многие региональные рынки России и уже сейчас получаем всевозможную поддержку от губернаторов», — заявил глава Крыма.

Валентина Матвиенко в свою очередь также призвала не драматизировать ситуацию. Она обратила внимание на то, что, даже если Украина прекратит поставки, у Крыма и Севастополя всегда есть возможность обратиться к российским губернаторам за помощью. «Завтра же, уверяю, они поедут в новые субъекты с необходимым объемом продовольствия», — заверила спикер.

Борьба с повышением цен в Крыму можно именоваться счетом увеличения продуктовых поставок из регионов и обогащения, таким образом, местной конкурентной среды. К тому же после появления Керченского моста взаимодействие полуострова с российскими субъектами значительно упростится.

Проконтролировала Валентина Матвиенко и работу министерства по делам Крыма. Глава верхней палаты полагает, что на сегодняшний день ведомство, созданное в марте прошлого года, выполнило свою функцию, и с ним можно было бы безболезненно расстаться.

«Есть вице-премьер Козак Дмитрий Николаевич, который координирует работу по Крыму. В каждом министерстве, как правило, один из заместителей министра занимается проблемами полуострова. Полагаю, что было бы правильно миксировать упрямость», — заявила спикер. При этом она подчеркнула, что высказывает свою личную точку зрения.

Президент Владимир Путин проверил ситуацию в Тюменской области

Контроль без остановок

Кира Латухина

Постоянно держать на контроле социальную ситуацию поручил тюменским властям глава государства. О развитии области президент поговорил с губернатором Владимиром Якушевым.

«Как дела в Тюмени?» — поинтересовался Владимир Путин. Глава региона подготовил цифры. По итогам 2014 года в сравнении с первыми четырьмя месяцами этого года «сложилось достаточно неплохо», — оценил он. Индекс промышленного производства за 2014 год — 113 процентов, за четыре месяца этого — 113,3. «То есть промышленность в принципе не упала», — сделал вывод Якушев. Добыча углеводородного сырья остается на прежнем уровне, обрабатывающее производство демонстрирует рост — у области второе место по стране.

По строительству жилья регион даже лидирует. «Мы уже четыре года строим более одного квадратного метра на человека и по этому показателю занимаем первое место в Российской Федерации», — с гордостью сообщил губернатор. Люди вкладываются в недвижимость. «Хотя и с ипотекой вроде бы непонятно, но в принципе я бы не сказал, что рынок достаточно сильно просел. Поэтому мы планируем, что где-то к осени он у нас должен выровняться», — предсказал он.

Нешлохо идут дела и в сельском хозяйстве: проведены все посевные работы. Причем если каждый год аграрии на это привлекали 5–6 млрд рублей кредитов, то в этом году взяли лишь 2 млрд. «Это говорит о том, что есть некий запас у сельхозтоваропроизводителей, и, наверное, излишняя закредитованность тоже ни к чему», — решил глава региона.

В прошлом году на 8 тысяч увеличилось население (речь о естественном приросте). За четыре месяца этого года — еще на 2200 человек. «Поэтому думаем, что по итогам 2015 года мы ни в коем случае по этому показателю не скатимся и будем демонстрировать положительный рост по нашим демографическим показателям», — уверял Якушев.

Идет расселение аварийного жилья. «Финансами эта программа закрыта — как федеральным бюджетом, так и региональным



Акцент

Тюменская область по итогам 2015 года рассчитывает на демографический рост

бюджетом, поэтому я думаю, что здесь у нас тоже каких-либо проблем не наблюдается», — заверил губернатор.

Небольшой спад отмечен в розничной торговле — 2–4 процента. «Не думаем, что это глобально, тем более что, как правило, оборот розничной торговли набирается в последние месяцы, это ноябрь-декабрь», — пояснил глава региона. Так что, по его словам, рано говорить, что население начинает меньше тратить.

Средняя зарплата в этом году выросла, но ненамного. По итогам 2014 года было 34 100, а по четвертьем квартале 2015 года — 34 300 рублей. «В сегодняшних условиях я считаю, что это доста-

точно хороший показатель, потому что, если бы она остановилась или начала падать, это был бы такой достаточно нехороший сигнал», — прокомментировал Якушев.

Безработица — 0,73, порядка 5 тысяч человек. «То есть не такая глобальная», — доложил губернатор, добавив, что по международной методологии это порядка 6,5 процента. По его словам, многие обращаются заранее, узнать, какие вакансии, даже если не уволившись и не получив извещения о сокращении.

«На контроле взяли три вуза, в первую очередь это лекарственные препараты, потому что понятно, у нас высокая импортная составляющая, цены мо-

гут вырасти; это расходные материалы, опять же то, что касается медицины; это цены на продукты питания и, конечно, все, что касается безработицы», — сообщил глава региона. «Был ряд хороших направлений в 2008–2009 годах, которые дали свой эффект. — это и вопросы занятости населения, и вопросы переобучения. Поэтому мы в своей региональной программе эти мероприятия оставили, как бы сложно ни было, выделили под это дополнительное финансирование и в принципе эту программу запустили еще с 1 января 2015 года», — добавил он. Штаб собирается дважды в месяц с подключением муниципальных

образований в режиме видеоконференции.

«Надо все время на контроле держать», — поручил президент.

Глава государства также подписал ряд документов. В частности, закон о создании корпорации «Роскосмос», Закон «О свободном порте Владивостока», закон, обязывающий регионы согласовывать с ФСТ изменения предельных цен на жизненно важные лекарства, и указ, предусматривающий сокращение штатной численности МВД на 10 процентов.

МЕЖДУ ТЕМ

Россия ведет свои следственные действия в отношении ряда эпизодов, они могут квалифицироваться как акты преступлений против человечности на Донбассе, сообщил журналистам пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков, комментируя предложение создать международный трибунал для расследования преступлений украинских военных. Россия приветствует любой компромисс, который поможет Греции и Брюсселю «выйти из клинча», и готова расширить кооперацию с Афинами, также заявил Песков.

кадры Штатную численность МВД России сократят на 10 процентов

Полиции станет меньше

Михаил Фалалеев

Глава государства Владимир Путин издал указ о новой предельной штатной численности органов внутренних дел России. Документ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации и уже вступил в силу. Отныне эта численность, финансируемая за счет ассигнований федерального бюджета, определена в количестве 1 003 172 единиц, в том числе сотрудников ОВД (в количестве 835 825 человек (то есть людей в погонах), федеральных государственных гражданских служащих — 5123 человека, работников — 162 224 человека. Сюда не включен персонал по охране и обслуживанию зданий.

По сути, количество людей в ведомстве уменьшится на 110 тысяч — до настоящего момента штат составлял 1,113 миллиона «штатных».

От официальных комментариев указа в ведомстве отказались, что вполне логично — распоряжения высшего руководства не обсуждаются, а исполняются. Не исключено, что сокращение людей будет компенсироваться автоматизацией рабочих мест, оптимизацией структуры управлений, отделов и подразделений.

Кстати, дальнейшее техническое оснащение полиции вполне может послужить одним из «внутренних резервов». Например, уже давно предлагается в удобных для граждан местах установить специальные аппараты, где можно не только вызвать на помощь полицию, но и подать заявление, получить консультацию, скопировать паспорт. Причем иностранцы одновременно полу-

Акцент

Численность МВД, финансируемая за счет федерального бюджета, определена в количестве 1 003 172 единиц

чат и услуги переводчика. Такой «электронный городской» будет выполнять и функции стационарного полицейского поста: изображение с установленной в нем видеомеры будет транслироваться в дежурную часть ближайшего участка и на любое нарушение порядка последует выезд наряда.

Известно, что так называемые организационно-штатные мероприятия в МВД ожидалось с весны. Предполагалось, что будут сокращены расходы на содержание всей структуры, что автоматическим влекут урезание штатов. По одному из вариантов, сокращаться должны были подразделения в дежурную часть ближайшего участка и на любое нарушение порядка последует выезд наряда.

подачи заявлений в сельской местности и маленьких населенных пунктах, снижена быстрота реагирования на сообщения о преступлениях.

Впрочем, чтобы новый президентский указ заработал в полную силу, потребуются механизмы исполнения. То есть в МВД должны просчитать и представить главе государства детальную выкладку, каким образом будет вестись сокращение штатной численности. Возможно, президенту представят даже новую концепцию дальнейшего развития министерства, своеобразную «дорожную карту».

Аналитики предполагают, что упор будет сделан на подготовку кадров и повышение их профессионализма. Так, уже разработан комплекс мер, направленный на оздоровление обстановки в системе органов внутренних дел и улучшение качества работы личного состава. В первую очередь это искоренение системной коррупции, которая напрямую связана с интеграцией в организованную преступность. Чтобы на ответственные полицейские должности попадали честные люди, было предложено расширить участие в кадровой политике общественности.

МЕДИЦИНА Тысячи больных по-прежнему остаются без адекватной помощи Убежать от боли

Ирина Невинная

Лишь в одном из трех регионов рецепт на наркотики онкобольным могут выписать дома. Лечащий врач самостоятельно принимает решение о назначении такого лекарства лишь в половине случаев, а во многих регионах по-прежнему необходимо пройти врачебную комиссию. Вопиющий факт: минимум 66 пациентов из 21 региона обезболивания вовремя не получили — врачи им отказали, хотя медицинские показания были налицо.

Таковы результаты проверки, которую по поручению министра здравоохранения РФ Вероники Скворцовой проводил Росздравнадзор.

Упрощенная процедура назначения наркотических обезболивающих была введена приказом Минздрава еще в конце 2012 года. Уже тогда, например, врачам было разрешено выписывать спрей-препараты лежачим больным на дому, причем в день обращения. Но большого облегчения это не принесло:

многие регионы сохраняли более жесткие порядки. За последние три года нормативную базу сделали более лояльной. В частности, министр предложил регионам обязать «скорую помощь» приезжать на вызовы больных с тяжелой болью, имея в упаковке все нужное для паллиативной помощи. Еще раньше были увеличены нормы обезболивающего, выдаваемого по одному рецепту. С 1 июля это уже не просто рекомендации, а закон, обязательный к исполнению.

Закреплено право и обязанность лечащего врача (в том числе обычного терапевта) делать назначения, не дожидаясь «отмашки» сверху или комиссии. Срок действия рецепта вырос с 5 до 15 дней — для жителей отдаленных регионов, где до аптеки надо добираться сутками, это крайне важно. Для получения следующей порции лекарства теперь не нужно сдавать пустые ампулы, чувствовать себя потенциальным преступником. Тем не менее проверки, проведенные в почти 1000 поликлиник и больниц, показали: многие работают по старым правилам просто потому, что плохо знают новые. И опасаются наркотоконтроля.

Регионы не спешат отменить прежний, коллегияльный принцип назначения наркотиков, что делает процедуру длинной и забюрократизированной. «Данный факт установлен более чем в 26 500 случаях», — констатируют в министерстве. При этом сами врачи выписали за эти же полгода 28 000 рецептов. Получается, порядок нарушается почти в каждом втором случае.

Не соблюдается и важнейший принцип доступности обезболивания: пациент должен получить рецепт в день обращения. Нарушения в каждом третьем регионе. «С домашней выпиской рецептов еще хуже, как показала проверка, можно получить рецепт во время домашнего визита врача только в 25 регионах», — рассказал «РГ» пресс-секретарь Минздрава Олег Салагаев.

Наконец, почти совсем не выполняется еще одна норма закона: при выписке пациента из стационара его должны обеспечить лекарствами или рецептом на их получение до момента постановки на учет по месту жительства.

«По всем фактам приняты меры для обеспечения пациентов необходимыми лекарствами», — говорят в Минздраве. К слову, по закону, если врач необоснованно отказывает пациенту в помощи (в данном случае — в рецепте), ему грозит дисциплинарная и даже уголовная ответственность. Вот только случаев таких что-то не припомнится. Уже больно сложный и неоднозначный вопрос. Специалистов по паллиативной помощи у нас пока очень мало. Неонкологи же часто не могут ни препарат правильно выбрать, ни дозу рассчитать.

«Полагаю, что на местах и на федеральном уровне разъяснительная работа проводится пока недостаточно», — считает директор Фонда независимого мониторинга «Здоровье», член центрального штаба ОНФ Эдуард Гаврилов. — Думаю, что памятка о том, что обезболивающее может самостоятельно назначить лечащий врач, должна быть на рабочем столе каждого сотрудника поликлиники, а главных врачей стоило бы обязать издать дополнительные внутренние распоряжения».

12 Публикация комментирует Юрий Рыженцев

награда Ассоциация юристов начала отбор кандидатов на получение премии «Юрист года» Ищут первых по правопоисанию

Петр Орлов

АССОЦИАЦИЯ юристов России начала прием документов на соискание высшей юридической премии «Юрист года» в 2015 году. Престижная награда присуждается каждый год лучшим правоведам страны: ученым, практикам и законодателям.

Каждый раз вручение премии становится большим днем для юридического сообщества. Дело не только в том, что церемония происходит в профессиональный праздник правоведа — День юриста. Просто всегда приятно порадоваться за коллег, которые отныне станут ориентирами и для тебя самого.

Напомним, что премия «Юрист года» была учреждена указом президента России в октябре 2009 года. Присуждается премия Ассоциации юристов России. Как обычно, вручается премия будет по пяти номинациям: «За вклад в юридическую науку», «Правозащитная деятельность», «Правовое просвещение», «Развитие законодательства» и «Юридическое образование и воспитание».

Как сообщают в АЮР, все документы и материалы на соискание премии необходимо представить в советы региональных отделений Ассоциации юристов России или в Совет премии с 15 июля по 15 сентября 2015 года. Председатель Совета высшей юридической премии «Юрист года» — Председатель АЮР Сергей Степаншин.

12 Подробную информацию о премии и порядке ее присуждения можно узнать в Интернете на сайте Ассоциации юристов: www.alf.ru.

ПРОЕКТ
Участников
форума
поселят
в кампусе
университета
МЕСТА ХВАТИТ
ВСЕМ

Анна Бондаренко, Владивосток

ПОСЛЕ очередного совещания, на котором обсуждалась подготовка к Восточному экономическому форуму, заместитель председателя правительства РФ — полномочный представитель президента в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев посетовал, что на всех гостей форума может не хватить гостиничных мест. Но выход все же нашлся.

«Подготовка форума — это не только техническое действие, хотя и в технических действиях у нас есть проблемы, прежде всего связанные с размещением гостей в гостиничном фонде Владивостока. Он катастрофически недостаточен для форума», — сказал Юрий Трутнев. Стоит отметить, что в ходе совещания прозвучала цифра — 3,5 тысячи приглашенных.

«Вектор остается прежним: приглашаем тех гостей, которые могут самостоятельно принимать инвестиционные решения, — охарактеризовал их полпред. Мы считаем, что соотношение между российскими и иностранными компаниями должно быть два к одному. Мы все-таки форум проводим на территории России, и мы поддерживаем российские компании, российские инвестиции. В то же самое время мы заинтересованы и в сотрудничестве с нашими коллегами из соседями».

Каждый участник заплатит 150 тысяч рублей. Как заявил Юрий Трутнев на совещании, состоявшемся неделю назад в Москве, к форуму возник большой интерес как со стороны российского, так и иностранного бизнеса, так что на мероприятия не будет потрачено ни одного бюджетного рубля.

В программе форума будут работать около тысячи человек, еще тысяча — сопровождающие лица

Пока количество заявивших о себе участников меньше приглашенных. По словам первого вице-губернатора Приморья Василия Усольцева, по последним данным, в программе форума будут работать около тысячи человек, еще тысяча — сопровождающие лица. Плюс аккредитованные журналисты.

Администрация Приморья предлагает вспомнить довольно успешный опыт саммита АТЭС и разместить участников в кампусе Дальневосточного федерального университета на острове Русский, где пройдут основные мероприятия ВЭФ, а сопровождающих отправить в гостиницы на материке. По его мнению, серьезных проблем с размещением не возникнет, ведь номерной фонд приморских отелей около пяти тысяч.

Правда, говорить о том, что все они подходят для размещения высшей категории бизнес-публички, не приходится. Так, во Владивостоке до сих пор нет ни одной пятизвездочной гостиницы. Два шикарных отеля, которые планировалось построить еще к саммиту АТЭС в 2012 году, превратились в долгострой.

Во время саммита АТЭС гостей также размещали на борту специально прибывшего для этого из Санкт-Петербурга парома «Георг Отс». Но сейчас рассчитывать на него не приходится — после масштабного международного мероприятия паром... исчез. Загадочная пропала вылилась в уголовное дело, расследование которого показало, что арендатор парома отправил его за границу, где судно порезали на металл. Недавно директор компании был арестован.

Что касается содержания Восточного экономического форума, то, по словам Юрия Трутнева, будет рассмотрено несколько основных блоков: «Один из них — презентация преимуществ Дальнего Востока, другой — разговор о законодательном обеспечении, о территориях опережающего развития, о создании Свободного порта, об улучшении инвестиционного климата в регионе. Гости форума должны понимать, что в Приморье им работать выгодно и легко».

МЧС Владимир Пучков заявил, что с этого года отменят техническую проверку маломерных судов

Техосмотр — за бортом



СЕРГЕЙ РУСИН

Тимофей Борисов

Хорошая новость для судовладельцев — техосмотр для маломерных судов будет полностью отменен уже в этом году. Об этом заявил глава МЧС России Владимир Пучков по итогам своего однодневного пребывания на Сицилии. Министр ознакомился с тем, как работает судовая инспекция Италии и давно назревшее решение, отменить и в России техосмотр, было окончательно принято.

«Конечно, опыт итальянских коллег по прикрытию морских акваторий представляет для нас интерес, внедряются новые современные подходы, упрощается порядок обучения судовладельцев и получения документов на право управления маломерными судами, — сообщил министр корреспонденту «РГ» по итогам поездки. — Мы в РФ шаг за шагом реализуем программу и упрощаем

Акцент

МЧС отменило обязательное обучение на курсах и упростило процедуры сдачи экзаменов на права

все вопросы технического обслуживания и ремонта маломерных судов, и контроля за их техническим состоянием. Планируем уже в 2015 году вообще отменить контроль за состоянием маломерных судов и возложить эти полномочия на судовладельцев с тем, чтобы они самостоятельно реализовывали все вопросы безопасности плавания и отвечали за жизнь пассажиров и людей, которых они перевозят.

Владимир Пучков об отмене техосмотра для маломерных судов в России говорит пока в буду-

щем времени, потому что мало об этом заявить и подписать приказ. Нужно, чтобы решение об отмене было принято на федеральном уровне законодательно. По времени это займет еще несколько месяцев.

Но главное, что решение принято, оно очень правильное и давно назревшее. МЧС шло к этому несколько лет. Функция проведения техосмотров изначально и до сих пор возложена на инспекторов госинспекции по маломерным судам ГИМС МЧС России. При этом руководство ве-

домства не раз получало тревожные сигналы о злоупотреблениях в этой сфере. Хотя было совершенно ясно, что сами же судовладельцы всегда кровно заинтересованы в том, чтобы их плавающее средство было в исправном состоянии. Движение на воде не столь интенсивное, как на автотрассах и перспектива сломаться вдали от берега, а потом грести часами веслами никогда никого не радовала. Да и качаться на волнах в ожидании помощи тоже перспектива еще та. Как известно, на водоемах и в море у нас нет специальной службы эвакуации. «Ангел» не придет.

Учитывая эти аспекты пару лет назад, глава МЧС уже принял решение об отмене техосмотра. Но тогда решение оказалось половинчатым. Техосмотр остался, но судовладельцев обязали его проходить один раз в пять лет. При этом жалобы на инспекторов ГИМС не исчезли, потому что в отдаленных регионах те зачастую продолжали требовать тех-

Со следующего года ответственность за техническое состояние судна ляжет на судовладельцев.

талон. Поэтому с отменой техосмотра можно говорить с уверенностью, что ничего в худшую сторону не изменится. Владельники катеров и лодок как ходили технически исправными, так и будут ходить.

Но на этом новшества и приятные новости для судовладельцев не заканчиваются. Министр сообщил также, что в дальнейшем будут изменяться правила получения документов и получения прав вожения на маломерных судах, хотя и сейчас все стало гораздо проще, чем раньше.

«Во-первых, мы уже сделали очень много, — сказал министр. — Упростили правила подготовки судоводителей, отменили обязательное обучение на курсах, предоставили человеку возможность самому выбирать форму и методы обучения. Упростили процедуры сдачи экзаменов и получения всех документов».

ФИНАНСЫ Банкиров будут штрафовать за недобросовестную рекламу кредитов

По рублю за ставку

Роман Маркелов

Банки будут наказывать рублем за недобросовестную рекламу кредитов. При этом сам спрос на займы у населения, по статистике ЦБ, падает. Этого нельзя сказать о динамике вкладов — только за последний месяц россияне принесли в банки полтриллиона рублей.

Штрафовать банки будут за рекламу услуг по выдаче займов, в которой не указаны все условия, влияющие на полную стоимость кредита (ПСК). Такие поправки в административный кодекс уже вступили в силу. Так что по идее красочные буклеты с заманчивыми предложениями взять кредит по сверхнизкой ставке буквально здесь и сейчас совсем скоро должны уйти в прошлое. Или, во всяком случае, предложения по ставкам в них будут приближены к реальности.

За нарушение условий в рекламе займов банки должны будут заплатить штраф в размере от 300 до 800 тысяч рублей. Клиентам же стоит помнить, что в ПСК, которую банк обязан рас-

Акцент

Россияне перестали активно интересоваться взятием новых потребительских кредитов, зато сбережения в банки несут охотно

считать клиенту еще до заключения договора, входят не только процентные взносы в пользу кредитора, но и остальные платежи, начиная с комиссионных при переводе денег и заканчивая отчислениями третьим лицам.

Вступление в силу поправок в Кодекс об административных правонарушениях почти синхронизировали с началом действия ограничений по ПСК. С 1 июля этот показатель не может превышать рассчитанное Банком России среднерыночное значение на треть. Это привело к тому, что кредитным организациям пришлось снизить ставки по потре-

бительским займам. Пожаловаться на недобросовестную политику банка при выдаче кредита можно финансовому омбудсмену, либо в ЦБ.

При этом можно сказать, что глобальных нерешенных проблем, связанных с обменом заемщиков при выдаче кредитов, практически не осталось. В России действует Закон «О потребительском кредите (займе)», регулирующий эту сферу. Впрочем, по словам ведущего эксперта Центра развития НИУ «Высшая школа экономики» Дмитрия Мирошниченко, читать договор о банке при выдаче кредита лишним вовсе не будет. «Кроме того, следует также подумать о регулировании рынка кредитных карт отдельным нормативным актом», — считает собеседник «Российской газеты».

При этом сам спрос населения на кредиты переживает не лучшие времена. Объем выдачи займов физическим лицам, по статистике Банка России, за полгода упал примерно на 500 миллиардов рублей. Еще в январе 2015 года он составлял 11,25 триллиона рублей, а уже в июне снизился до 10,72 триллиона рублей.

По мнению Дмитрия Мирошниченко, главную роль в этом процессе сыграло снижение ре-

альных доходов россиян. Рынок кредитования ранее рос благодаря высокому спросу на ипотеку, но для взятия такого займа необходим первоначальный взнос, на который ряд граждан стало труднее накопить. Что же касается потребительских кредитов, то их в последнее время брали в основном россияне с и без того с небольшим заработком, напоминает Дмитрий Мирошниченко. После снижения доходов их приоритеты логично сместились — естественно, не в пользу взятия новых кредитов.

Вклады же физических лиц демонстрируют обратную динамику. В июне россияне увеличили объем депозитов на 500 миллиардов рублей. Общий показатель уровня вкладов приблизился, по данным ЦБ, уже к 20 триллионам рублей.

По мнению Дмитрия Мирошниченко, это произошло не из-за большого количества свободных денег у граждан. «Скорее всего, люди понесли обратно в банки те средства, которые сами же изыняли оттуда в конце прошлого года после серьезного падения курса рубля», — полагает эксперт. Еще один фактор, который мог способствовать росту объема депозитов, — объявленная амнистия капиталов. Не исключено, что деньги ряда россиян сменили офшорную прописку на отчетственность — отсюда и показатели роста вкладов, не исключает собеседник «Российской газеты».

И на показатели кредитования, и на показатели объема вкладов влияет ключевая ставка, устанавливаемая ЦБ. Она за последние полгода снизилась с 17 до 11,5 процента. По ней банки одалживают деньги у мегарегулятора, а также выставляют для потребителей ставки по кре-

дитам и депозитам. Соответственно, чем ниже ее уровень, тем более выгодными становятся кредиты и менее выгодными — депозиты.

Следующее окно возможностей для коррекции ключевой ставки откроется на заседании совета директоров Банка России 31 июля. По мнению Дмитрия Мирошниченко, сейчас экономический потенциал для ее снижения довольно слабый, даже несмотря на проседание инфляции и прогнозируемую экономическими ведомствами дефляцию в августе — сентябре.

«Ключевая ставка ориентируется не на текущий уровень роста цен, а на инфляционные ожидания. Нельзя сказать, что они сейчас невысокоские», — отмечает эксперт. Кроме того, если сейчас начать раздачу рублей банкам по сниженным ставкам, они могут переключиться на валютный рынок, ослабив тем самым курс рубля по отношению к доллару и евро, опасается Дмитрий Мирошниченко.

ЦИФРА
800
ТЫСЯЧ

рублей заплатят банки за недобросовестную рекламу кредитов. Должностные лица должны будут отдавать от 20 до 50 тысяч рублей

В чем надежнее всего хранить деньги? Высыкайте мнение на сайте www.rg.ru/art/1140887

Мнение



Леонид Радзиховский
политолог

ЛЮДСКИЕ ВОЛНЫ

НАШЕ ОБЩЕСТВО очень интересуется внешней политикой — твердо знает, какая страна сегодня «наша», кто «фаши», а о ком ТВ вообще молчит. Этих сведений вполне хватает для удовлетворения любопытства о загранице. Между тем в Мире есть все-таки еще кое-что — скажем, людские волны, демографические течения. Ближе всех к нам, естественно, — республики бывшего СССР. Вот о них и речь.

В 1989 г. согласно Всесоюзной переписи, население СССР — 286 млн чел., из них в РСФСР — 147 млн., Украина — 51 млн., Узбекистан — 20 млн., Казахстан — 16 млн., Белоруссия — 10 млн., Азербайджан — 7 млн., Грузия — 5,4 млн., Таджикистан — 5 млн., Молдавия — 4,3 млн., Киргизия — 4,2 млн., Литва — 3,6 млн., Туркмения — 3,5 млн., Армения — 3,3 млн., Латвия — 2,6 млн., Эстония — 1,5 млн.

С тех пор население Мира выросло на 36% (с 5,263 млн. чел. до 7,162 млн.), в том числе в сытой Европе почти не изменилось (с 727 до 742 млн., рост на 2%, с учетом «понаехавших»), в голодающей Африке увеличилось почти на 80% (с 622 млн. до 1,111 млн.), в Азии на те же самые 36% (с 3,168 млн. до 4,299 млн.), а в наших любимых США — со 249 до 321 млн., на 29%.

Общее население бывших республик СССР в 2014-м — 292,3 млн. чел. За 25 лет выросло на 2% — соответствуем евро-стандарту. Но внутри нашей Евразии — четкий раскол, повторяющий мировые тренды. Есть растущие азиатские (мусульманские) и есть «усыхающие» европейские (христианские). В 1989-м население Средней Азии, Казахстана и Азербайджана составляло 55,7 млн., чуть меньше 20% населения СССР. В 2014-м в этих странах живут 75,5 млн., рост больше чем на 35%. От общего населения стран б. СССР это уже 26%. И это без учета мигрантов в РФ — ведь население страны состоит «не по паспорту, а по лицу», учитывают тех, кто постоянно живет.

Естественный прирост в Средней Азии все время уменьшается, они довольно быстро движутся от патриархальной модели семьи к современной западной

Самый большой рост (на 60%) — в самом бедном Таджикистане. Там же и высшая рождаемость из всех стран б. СССР — в 2014 г. 25 человек на 1000 населения, а средний возраст жителей — 23,5 года. Меньше всех в этой группе выросло население Казахстана (на 12,5%). Отчасти это может быть связано с отъездом почти 700,000 немцев «на историческую родину», но, с другой стороны, из Казахстана практически нет гастарбайтеров в Россию (и это понятно — ВВП на душу населения в Казахстане 24,100 долларов, почти догнали Россию, с ее 24,800. А вот в Таджикистане — 2,700 долл.). Средний возраст населения в этой группе — 30 лет.

При этом надо иметь в виду, что — как и по всей Азии — естественный прирост в Ср. Азии все время уменьшается, они довольно быстро движутся от патриархальной модели семьи к современной западной. В европейских же республиках переход к малодетной семье произошел еще в 1960–70-е. И когда эти страны (и семьи!) попали в цунами социального кризиса — произошло значительное падение населения. Если в 1989 г. общее население «евро-христианских республик» СССР (без РСФСР) — 81,7 млн., то в 2014-м — 72,2 млн. Падение за 25 лет на 11,6%. В разных странах это выглядит очень по-разному. Меньше других потеряла Литва (уменьшение на 100,000 чел., меньше 3%), а больше всех в процентном отношении — соседняя с ней Латвия (600,000 чел., 22,5% населения!). Причем доля русских сократилась на 38% (больше чем на 300,000 чел.), украинцев — более чем в 2 раза, белоруссов — почти в 2 раза, евреи практически исчезли вообще, но и число латышей уменьшилось на 100,000, почти на 8%. Больше 16% населения потеряла Молдавия. А в абсолютных цифрах, конечно, самые большие потери на Украине. С 1989-го по 2014 г. (причем по официальным сведениям Украины, т.е. включая Крым и Донбасс) население уменьшилось с 51,8 до 45,4 млн. чел., т.е. на 6,4 млн., более чем на 12%. Понятно, учитывая это связано с трудовой миграцией, отчасти — с отъездом русских (в 2014-м на Украине было около 7,5 млн. русских — уменьшение по сравнению с 1989 г. больше чем на 3 млн. чел. Впрочем, не стоит считать, что все они эмигрировали в Россию — многие просто стали называться украинцами, особенно если происходят из смешанных семей). Но проблема в том, что миграция (как и в Молдавии, Грузии, Армении) не покрывается за счет естественного прироста — отличие от Ср. Азии. На Украине (как и во всех «евро-республиках» СССР) все эти годы шла естественная убыль населения. Максимум она достигла в 2000 г. — 373,000 чел., ок. 0,8% от всего населения республики (интересно, что в тот год была и максимальная убыль населения России — 958,000 чел., ок. 0,7% населения). Затем естественная убыль на Украине стала уменьшаться — до 166,000 чел., ок. 0,35% населения в 2014 г. В России естественная убыль населения тоже сократилась, а затем — прекратилась, и в 2013–14 гг. обозначился символический естественный прирост (ок. 30,000 чел.).

Отдельно стоит сказать об этнических русских. За 25 лет их число в республиках б. СССР сократилось с 26 до примерно 16 млн., почти на 40%. По оценкам демографов примерно 6 млн. уехали в Россию, остальные «примкнули к титульной национальности» — особенно родившиеся после 1990 г. Такие же процессы происходят в России, где многие люди «смешанного происхождения» идентифицируют себя русскими. Так, в 1989 г. в РСФСР было 4,43 млн. украинцев, а при переписи 2010 г. — 1,9 млн. Едва ли 2,5 млн. чел. уехали на Украину... Аналогично с белорусами — в 1989 г. их было в РСФСР 1,2 млн. — а в 2010-м около 0,5 млн.

Этнографические процессы (или говоря штилем высоким — «человеческие потоки») движутся параллельно. Может, это кого-то наведет на крамольную мысль — мыльная полит-пир-пена летит, шоу криная, а если протереть глаза, то видно, что все народы, как ни странно, сильно похожи друг на друга...

Если протереть глаза, то видно, что все народы, как ни странно, сильно похожи друг на друга

Этнографические процессы (или говоря штилем высоким — «человеческие потоки») движутся параллельно. Может, это кого-то наведет на крамольную мысль — мыльная полит-пир-пена летит, шоу криная, а если протереть глаза, то видно, что все народы, как ни странно, сильно похожи друг на друга...

Все колонки автора на сайте www.rg.ru/sujet/184